臺南市國民教育輔導團各領域工作小組建立夥伴學校共學--分區到校諮詢服務計畫

性別平等教育議題創意課程及教案教學活動設計表
	教學設計名稱
	臺灣女孩讚起來
	教學設計者
	學  校
	臺南市安平區億載國小

	適用年級
	□國小低年級 □國小中年級   ■國小高年級
	
	姓  名
	趙心暐

	學 習 領 域
	語文領域
	時間/節數
	    80分鐘 共 2 節

	教學方式
	■分享討論       □實作體驗      ■省思回饋      ■ppt觀賞     

■影片觀賞       □繪本導讀      □其他：              

	性別平等教育
領域主題軸
	■性別的自我瞭解

□性別的人我關係

□性別的自我突破
	性別平等教育領域

主要概念
	■ 身心發展  ■性別認同

■ 生涯發展  ■性別角色

□  性別互動 □性別與情感

· 性與權力  □家庭與婚姻

· 性別與法律□資源的運用
· 社會的參與□社會建構的批判

	設計理念
	雖然已經邁入二十一世紀，但在中央各部會的統計資料顯示，我國男、女孩在胎兒性別篩選及女孩懷孕、高等教育科系選擇之性別分流、人身安全、媒體傳播及傳統禮俗仍有重男輕女的現象，不利女孩發展正向自我認同及增強能力，因此除了響應聯合國重視投資及培力女孩，並讓臺灣女孩獲得應有的人權與照顧，我國訂定每年10月11日為臺灣女孩日，期待國人能逐漸消除媒體及傳統禮俗中性別刻板印象與歧視觀點，以積極提升性別平等觀念及女孩權益，使我國女孩能獲致更為平等發展、發揮潛能之成長環境。本課程主要讓學生能了解臺灣女孩日的由來，更了解臺灣女孩的特殊貢獻，同時也讓學生自我覺察、解構顯性或隱性的性別刻板印象，並透過用文字及儀式重新賦能對自己或他人的性別。

	教學目標
	1、 覺察自己及影片中顯性或隱性的性別刻板印象。
2、 瞭解臺灣女孩日的意義。
3、 瞭解不同性別者的特殊貢獻-科技中的女性臉譜(林媽利、張美玉…等)。
四、給予自己或不同性別者的祝福。

	教學活動

流程分析
	透過社會計量覺察自己及影片顯性或隱性的性別刻板印象，並透過影片瞭解臺灣女孩日的意義，並介紹正向的女性臉譜典範，除了讓學生可以適才適性，更希望女孩能破除自我設限，以增進對現在及未來的想像。最後更藉由書寫及透過儀式用簡短文字給予自己或不同性別者的祝福，讓臺灣女孩讚起來。

	教學準備
	一、準備「像女孩一樣」、「臺灣女孩日」、不同性別者的特殊貢獻-科技中的女性臉譜(林媽利、張美玉等)影片。
二、3M便利貼、海報紙。

	相關能力指標
	教學活動設計與流程
	教學時間
	評量方式

	
	1、 向裡走向外走
(1) 教師詢問學生一些問題，讓學生就自己的感受，覺得是正向或負向的形容詞， EX：活潑、大方、陰柔、陽光、溫柔、體貼、好動、男人婆、娘娘腔、像女孩一樣、像男孩一樣。
(2) 讓學生分享在過程中印象最深刻的，並分享原因。

(教師統整：每種特質皆為中性的形容詞，無好壞之分，同學可以思考自己想法的由來及對自己的影響。

2、 像女孩子「一樣」、「不一樣」
(一)播放「像女孩子一樣」的影片。
(二)學生討論及分享看法。
(教師統整：像女孩一樣原本是一個中性的語詞，但卻因為一些刻板印象，變成負向的語詞，任何人，要以自己的性別為榮，不要因為別人而受影響，而且當一個人說別人「像個女孩/男孩子一樣」或是「像個男孩子一樣」是否是為了彰顯自己的生理比他人還要更加強大，在這種情況下，是否會影響其自信心，認為女性/男性就是相較弱勢的性別，其實「像個女／男孩子一樣」並沒有不好，重要的是自己對自我的看法，期待每個人都能了解自己，欣賞自己並肯定自己的價值。。
~第一節結束~

三、不一樣的女孩
(一)播放臺灣女孩日的影片。
(二)學生討論及分享看法。
(教師統整：我國訂定每年10月11日為臺灣女孩日，期待國人能逐漸消除媒體及傳統禮俗中性別刻板印象與歧視觀點，以積極提升性別平等觀念及女孩權益，使女孩們能獲致更為平等發展、發揮潛能之成長環境。
(二)介紹「正向女性典範」的簡報，並討論問題。
1.請你想像一個醫師的臉，性別是?
2.當你的夢想和家人有衝突時，你會怎麼辦?

3.林媽利及張美玉醫師皆因性別的關係，影響了生涯抉擇，分別是什麼?你對這件事的看法是什麼?
(教師統整：所有人都應該努力的追求自己的夢想，不要因為性別而受限制。

三、臺灣女孩讚起來
(一)請學生寫下一段對女孩或自己祝福的話

(二)大聲說來並貼在海報紙上。
(教師統整：每一個人都很特別，不因性別而有所差異，期待每個人都能勇敢的讚起來。
	15分
25分
10分
20分
20分
	學生能省思自己想法的由來及對自己的影響。
學生能省思「像女孩一樣」對自己的影響、解構該句話的涵義。
學生能了解職業性別的性別區隔所帶來的影響，進而鼓勵孩子適才適性，不自我設限。
學生能給予自己或對方祝福。


2016台灣女孩日宣導影片
https://www.youtube.com/watch?v=pgrMCdz93kY
科技中的女性臉譜

http://www2.tku.edu.tw/~tfstnet/tfstface/index/index.html
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